

26条围巾织就 温暖抵达2026

96岁老奶奶连续八年为山村孩子织围巾送温暖



文/片 记者 王倩
实习生 孙乾珲子 济南报道

96岁老人再织26条围巾 一针一线皆是温暖

“今年织了26条，比去年多几条，孩子们戴着能更暖和点。”2025年12月25日，济南的冬日寒风凛冽，彭宜芬老人的家中却暖意融融。她坐在熟悉的沙发上，正仔细将最后一条红色围巾叠整齐，装进提前准备好的密封袋。

自2017年加入壹点公益“寒冬送暖”活动以来，彭宜芬的爱心从未间断。从最初的20条围巾，到2022年的32条，再到2025年的26条，八年时间里，她累计捐出的围巾接近200条。这些围巾带着老人手心的温度，送到了泰安、临沂、菏泽等多地的山村小学，温暖了百余名孩子的冬天。彭宜芬也被网友称为“围巾奶奶”。

“年纪大了，眼神和手劲不如从前，织一条围巾要比以前多花很长时间。”彭宜芬拿起桌上的毛衣针，指尖轻轻摩挲着光滑的针身。

8年坚持，近200条围巾、2次爱心捐款……这些数字，串联起96岁济南老人彭宜芬与山村孩子的暖冬约定。

冬至之后天气寒意渐浓，这位被称作“围巾奶奶”的老人，再次捐出26条亲手织就的厚实围巾，连同2000元爱心捐款，通过壹点公益平台，将跨越8年的温暖继续传递。

▶彭宜芬老人正在为山区孩子织围巾。

全家齐助力 爱心路上不孤单

26条围巾，是彭宜芬耗时一年的坚持；近200条围巾，是她“织”了8年的爱心。在这份温暖延续的路上，家人始终是彭宜芬最坚实的后盾。

女儿早已摸清了老人的需求，特意挑选了比往年更厚实的毛线，“这种毛线抗风，贴肤不扎人，孩子们在山里跑跳也暖和”。儿子和儿媳则负责对接壹点公益的工作人员，确认捐赠时间、细节和孩子们的需求，确保每一



份爱心都能精准送达。

“织围巾对老太太来说，既是公益也是锻炼。”彭宜芬的儿媳丁女士笑着说，老人生活非常规律，每天除了织围巾，还会读书看报、玩益智游戏。

彭宜芬的围巾送到齐鲁晚报·齐鲁壹点编辑部时，工作人员早已满心期待。“每年冬天最盼的就是彭奶奶的包裹，看到包裹就知道她身体硬朗，心里特别踏实。”壹点公益工作人员说。拆开包裹后，那封署名为“济南老乡，一名小老太”的手写信，依旧让大家感动不已。

信中，彭宜芬的字迹工整有力：“洁白的雪花飘飘，预示着

2026年的新年就要到了。送给小朋友们26条围巾，预祝新年好，也帮小朋友们防寒……”

“只要身体允许， 还会继续”

彭宜芬的爱心之路，始于一场偶然的善念。2013年，她在老年公寓居住时学会了织围巾，起初只是送给邻居和亲友。后来听说福利院的孩子需要保暖物品，便开始将织好的围巾捐给福利院。2017年看到壹点公益的“针心针意”倡议后，她毫不犹豫地加入，从此与山村的孩子结下了不解之缘。

八年来，彭宜芬始终坚守“做好事不留名”的原则，每次寄来的包裹里，都以“济南一名小老太”自称。之前的几年，记者只知道老人姓彭，多次电话想要采访也都被她和家人婉拒。最终，2024年在记者多次联系后，才有了第一次与彭宜芬面对面的机会。

“我做的都是小事，不值得宣扬。只要孩子们需要，我就织下去。”彭宜芬说，年轻时忙于工作，参与公益活动的机会不多，如今能为孩子们做点事，也算是圆了自己的心愿。

为了让彭奶奶感受到孩子们的心意，壹点公益工作人员将去年收到爱心围巾以及爱心款的孩子的情况反馈给她。听着这些消息，她不禁笑出了声，“听到孩子们喜欢，我就放心了”。

彭宜芬告诉记者，去年织完围巾之后，听说壹点公益继续开展寒冬送暖活动，她又开始编织围巾。当被问及是否还会继续参与明年的寒冬送暖活动时，彭奶奶语气坚定地说：“只要身体允许，还会继续。”

目前，彭宜芬捐赠的26条围巾和2000元爱心款已完成整理工作，这些承载着满满爱意的围巾，壹点公益将在近期送往乡村小学，为孩子们带去一个温暖的冬天，也让这份跨越城乡的爱心约定，在寒冬中继续传递。

编辑：马纯潇 组版：侯波



趵突泉酒业
BAOTU SPRING BAIJIU CO.,LTD.

趵突泉 年份泉香

趵突泉酒业祝全省人民
元旦快乐



全国统一零售
398元/瓶

全国统一零售
598元/瓶

全国统一零售
208元/瓶



招商热线：
0531-69959999

趵突泉酒业·泉香酒庄
济南市历城区仲宫西泉泸村919号